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пагонах, біля бруньок. Результати досліджень свідчать, що відродження личинок-
засновниць відбувалося в першій-другій декадах квітня при середньодобовій 
температурі повітря 10°С, що збігалося з розпукуванням бруньок яблуні. Поява 
дорослих засновниць першого покоління спостерігалася до початку цвітіння яблуні 
за суми ефективних температур 108°С. В кінці червня шкідник повністю залишав 
дерева і переселявся на вторинного господаря (подорожник великий), де розвивалося 
2–3 покоління безкрилих незайманиць. За вегетаційний період всього розвивається 5– 
6 поколінь шкідника. 

Отже, виявлені у 2009–2010рр. в яблуневому розсаднику сисні види можуть 
призвести до зниження якісних показників саджанців, що вимагає розробки 
екологічно безпечних та економічно доцільних прийомів щодо зниження їх 
шкідливості в агроценозі плодових культур. 

 
 

АНАЛІЗ ВРОЖАЙНОСТІ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО ЗА ТРИВАЛОГО 
ЗАСТОСУВАННЯ ДОБРИВ У ПОЛЬОВІЙ СІВОЗМІНІ  

 
О.Ю. СТАСІНЄВИЧ, кандидат сільськогосподарських наук 
І.В. ПРОКОПЧУК, кандидат сільськогосподарських наук 
Уманський національний університет садівництва 
 
Для отримання високих і сталих урожаїв ячменю ярого і особливо пивоварного 

потрібно використовувати повне мінеральне удобрення, при цьому дуже важливо 
визначити оптимальне співвідношення азоту, фосфору і калію враховуючи 
забезпеченість ґрунту цими елементами. Багаторічні дослідження в тривалому 
стаціонарному досліді кафедри агрохімії і ґрунтознавства Уманського НУС показали, 
що ячмінь також добре використовує післядію мінеральних добрив, внесених під 
попередник (цукрові буряки), підвищуючи врожайність на 22–26% і забезпечуючи 
при цьому добру якість зерна. 

Зміна параметрів показників родючості ґрунту під впливом удобрення і культур 
польової сівозміни в тривалому (45 років) стаціонарному досліді істотно впливало на 
рівень і динаміку врожайності зерна ячменю ярого. У варіанті без добрив 
урожайність ячменю ярого протягом перших двох ротацій була на рівні 28,4 ц/га, що 
вказує на високу природну родючість чорнозему опідзоленого. Дотримання сівозміни 
та заміна сортів більш продуктивними сприяло деякому підвищенню врожайності 
ячменю в ІІІ ротації сівозміни. Проте, вирощування сільськогосподарських культур в 
сівозміні протягом трьох ротацій без застосування добрив призвело до зменшення 
вмісту рухомих форм поживних речовин у ґрунті у відношенні до вихідного рівня. Це 
спричинило зниження в ІV–V ротаціях врожайності ячменю ярого.  

На ділянках без добрив врожайність ячменю ярого за 45 років середньорічне 
зниження врожайності становить лише 0,02 ц/га. У варіантах досліду із внесенням 
добрив середньорічний приріст урожайності становив 0,19–0,35 ц/га і був найвищим 
у варіанті з високими дозами добрив (N135 P135 K135) за органо-мінеральної системи 
удобрення. Проте аналіз даних за останні 35 років (1975–2009 рр.) показує, що лише 
за високих доз добрив у польовій сівозміні зберігається тенденція щорічного 
приросту врожаю ячменю ярого – 0,10–0,30 ц/га залежно від системи удобрення. При 
цьому у варіанті без добрив середньорічне зниження врожайності складало вже 
0,07 ц/га. 

Математичною обробкою даних урожайності ячменю ярого за останні 25 років 
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досліду (1985–2009 рр.) встановлено, що лише у варіанті з високими дозами добрив 
(N135 P135 K135) за органо-мінеральної системи удобрення у польовій сівозміні 
одержано середньорічний його приріст – 0,19 ц/га, тоді як за мінеральної системи 
удобрення врожайність практично не змінювалась – приріст становив лише 0,01 ц/га. 
При цьому необхідно відзначити значне – 0,34–0,42 ц/га середньорічне зниження 
врожайності у варіантах без добрив і з низькою дозою добрив (N45 P45 K45) за 
мінеральної системи удобрення.  

Про те, що погода впливає на врожайність сільськогосподарських культур, 
загальновідомо. Відхилення від середнього багаторічного значення за коливань 
погоди бувають дуже значними. Частка фактору погоди у формуванні врожаю може 
досягати 70%. Зневілювати вплив погоди на врожай не можна, але його можна 
вивчити, через проведення досліджень в стаціонарному досліді протягом ряду років 
за різних погодних умов.  

Статистична обробка експериментальних даних показала, що врожайність зерна 
ячменю в досліді за першу ротацію на 85,4% залежала від погодних умов, і лише на 
5,5% від удобрення. За період перших двох ротацій частка впливу погодних умов 
зменшилася на 8%, а вплив фактору удобрення зріс на 5,7%, також зросла частка 
впливу взаємодії цих факторів. Аналізуючи вплив факторів на врожайність зерна 
ячменю ярого в досліді протягом чотирьох ротацій, можна констатувати той факт, що 
тривале систематичне накладанням дії добрив сприяло зменшенню впливу фактору 
погоди і його частка становила 58,4%, та зростанню впливу фактору удобрення до 
27,4%. Найнижчий вплив погоди на формування врожаю ячменю ярого спостерігався 
в ІV ротації сівозміни і склав лише 37,0%, а вплив удобрення зріс до 51,4%. Частка 
впливу інших факторів за весь період досліджень була не суттєвою і знаходилася в 
межах 4–5%. У варіантах з високими дозами добрив величина середньорічного 
приросту врожаю зерна ячменю ярого з часом затухає, особливо за мінеральної 
системи удобрення. 

Лінійні моделі динаміки врожайності зерна ячменю ярого дозволяють 
спрогнозувати його рівень у майбутньому. Проте розрахунки показують, що залежно 
від періоду – 45, 35 чи 25 років, прогнозована врожайність на 55 рік буде різною. 
Найбільша різниця у варіанті без добрив – за 45-річною моделлю – 28,4 ц/га, 35-
річною – 27,1, 25-річною – 25,8 ц/га. Останній показник свідчить про значне 
зниження природної родючості ґрунту за тривалого (45 років) вирощування культур 
без внесення добрив. Таку ж тенденцію відмічено і у варіантах з низькими дозами 
добрив. 

За високих доз добрив період створення моделі такого істотного значення не має 
– прогнозована врожайність за органо-мінеральної системи була 42,7–43,2 ц/га, а за 
мінеральної – 38,1–38,4 ц/га, тобто різниця становила лише 1,0–1,2%. У варіанті без 
добрив вона збільшувалась до 10%. 

Отже, математичний аналіз даних врожайності зерна ячменю ярого у досліді з 
різними варіантами удобрення показує, що за низьких доз добрив (N45 P45 K45) не 
вдається її підтримувати на постійному рівні, хоч він був вищим порівняно з 
ділянками без добрив. У варіантах з високими дозами добрив (N135 P135 K135) з часом 
проходить затухання середньорічного приросту врожайності, що в першу чергу 
можна пояснити підвищенням вмісту в ґрунті рухомих форм елементів живлення і 
оптимальним забезпеченням ними рослин. Тобто поживний режим ґрунту вже не 
лімітуючий фактор формування врожаю ячменю ярого. Подальше його підвищення, 
як уже зазначалося вище, можливе за рахунок такого фактору як сорт. 
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БУРЯК СТОЛОВИЙ, ЙОГО ЗНАЧЕННЯ В ХАРЧУВАННІ  

СУЧАСНОЇ ЛЮДИНИ 
 

С.В. СТЕФАНЮК, аспірант 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 
 
Перша згадка у літературі про буряк із червоним листям і грубим червоним 

коренем походить з Німеччини й датована ХV століттям. У літературі повідомлення 
про буряк столовий відносять до початку ХІХ століття і знайдені в Америці. 
Теперішні форми цієї овочевої культури виникли щойно у ХІХ-ХХ століттях. В 
останньому століття суттєво змінились якість, будова та біохімічний склад 
коренеплодів. У сучасних сортів на поперечному зрізі практично відсутні світлі 
концентричні кола. Забарвлення коренеплодів майже однорідне: вишневе, жовте або 
біле. 

Буряк столовий – вид Beta vulgaris L., var. vulgaris, Syn. var. conditiva Alef., var. 
rubra Mog., var. Rapa frubra DC (Hamnor, 1986), клас Monocotyledoneae, родина 
Chenopodiaceae. Хромосомне число – 2 n = 18. 

Вихідна форма Beta vulgaris L. Ssp. Manitima (L.) походить із Східного 
Середземномор’я, а також з Передньої Азії. Археологи відкрили окремі коренеплоди 
під час розкопок пластів часів римської імперії. 

За тривалістю онтогенезу буряки столові відносять до дворічних овочевих 
культур. Розрізняють ранньо-, середньо- та пізньостиглі сорти буряків столових. 
Сучасні сорти стійкі до стрілкування. 

Коренеплід утворюється потовщенням гіпокотилю і верхньої частини 
центрального кореня. 

Розрізняють дві фази цього розвитку: первинний вегетаційний ріст та 
потовщення і визрівання. Відповідно до сорт опиту коренеплоди бувають плоскі, 
кулясті, видовжені, циліндричні за формою та бордові, оранжеві, жовті або білі – за 
забарвленням. 

Коренеплід плоских та кулястих сортів утворений гіпокотилем, а видовжених та 
циліндричних – ще й верхньою ділянкою центрального кореня. Потовщення 
коренеплоду є наслідком поступового виникнення все нових концентричних 
камбіальних зон, які продукують прилеглі вторинні тканинні елементи: переважно 
паренхіматозні, а також провідні (ксилему, флоему). 

У генеративній фазі, настання якої стимулюється холодовим подразненням в 
інтервалі температур 5-9°С та довгим днем, поживні речовини з паренхіми 
коренеплоду використовуються на утворення квітконосного стебла. Низькі 
температури в період дозрівання насіння роблять його потомство схильним до 
стрілкування. 

Буряки столові належать до продуктів дієтичного харчування, які збуджують 
апетит і сприяють оздоровленню людського організму. Лікувально-профілактичне 
значення буряків столових зумовлене наявністю в їх коренеплодах багатьох 
фізіологічно-активних речовин: цукрів, органічних кислот, пектинів, білків, 
пігментів. 

Сік з коренеплодів не лише стимулює кровотворення та очищення крові, а й 
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